

责编:  
王传来(0451-84692714)  
执编/版式:  
见习编辑 仲一鸣

HTF

哈洽时间



# 招商引“智”为富锦添动力增活力



□ 莫双 陈雪婷 本报记者 刘大冰

又是一年芳草绿，春风十里杏花香。富锦市招商引资再次踏浪逐梦，栽下梧桐树，引得凤凰来，让这座充满活力、魅力的“中国·富锦”，更加生机无限。

深圳德泰投资5亿元数字光电制造产业园项目洽谈签约到开工建设仅用28天；贵州冀商投资1.5亿元现代化冷链物流项目完成一号冷库主体约6700平方米工程建设仅用100天；贵州润莘投资1亿元有机果蔬产业基地项目完成一期60栋常温大棚建设仅用90天，实现当年签约、当年建设、当年投入运营……用领跑模式打造了“富锦效率”“富锦速度”新样板。

“一马当先”引领“万马奔腾”，与北京服务贸易协会、北京黑龙江企业商会、大连市国际商务协会、青岛佳木斯商会、大连稻草协会等商会协会的合作，组织富锦北京商务恳谈会、参加青岛招商推介会、日本驻大连事务所“云”对接洽谈会活动……一份份硕果累累的合作意向“成绩单”在祖国的三江大地上处处回响着富锦市发展的强音。

唯有“源头活水”，才能“渠清如许”，富锦市始终把招商引资作为推动经济发展的“牛鼻子”，瞄准重点目标区域，坚持内资外资并重、境内境外招商并进，将招商引资的热情延伸到项目开工、建设、运营全过程，用心用情当好企业服务员，打造产业发展亮点和经济增长引擎，以招商引资大突破助力富锦经济发展大跨越。

为了充分发挥富锦市的资源优势、区位优势、产业优势和环境优势，他们聘请了国内知名的德勤咨询公司，结合富锦县域产业基础和发展实际，确定了玉米产业链、水稻产业链、大豆产业链、畜禽产业链及新能源产业链五大产业链条的招商目标。编制《产业链招商图谱》《对外合作指南》，按图索骥，实施精准招商，谋划了67个富锦招商引资项目、谋定了50家招商目标企业，借助中产集团、玉米产业专家顾问作为招商外脑，围绕《产业链招商图谱》和玉米淀粉下游产业，通过延链、补链，实施富锦市产业链招商，不断扩大富锦招商引资朋友圈，提升富锦知名度。

富锦市坚持筑巢引凤，在经开区和象屿集团共同开展产业链下游招商，先后对接了浙江拜克生物科技、湖南新合新生物医药、安琪酵母、安徽华恒生物、安徽金禾实业等企业，洽谈了生物制造和生化医药等一批高附加值产业链项目。还成立了项目服务专班，落实万寿菊种植基地，完善配套产业政策和开工建设同步进行，围绕玉米淀粉下游加工氨基酸，扎实推进玉米产业链建设；参加龙粤对接签约活动，富锦市委领导带头亲自到广东省开展招商活动，对接深圳德泰数字光电有限公司、华润集团、广东健力宝集团等企业在黑龙江-广东产业合作与开放交流大会上与广东健力宝集团成功签约投资5亿元的富锦健康饮品产业园项目。

近年来，富锦市秉持“企业家就是家人”的理念，优化营商环境，加大对已落地的企业服务力度，积极兑现扶持政策，借助企业对外宣传富锦良好的营商环境，推动了落地企业增资扩股，形成以商招商、联合招商的浓厚氛围。

福建投资集团在富龙风电项目成功投产后，又建设了中闽生物质热电联产项目，以“保姆式”的全程服务，加强“严细实快”的工作作风；黑龙江绿谷酒业有限公司的绿谷酒业项目投产后，在富锦市委市政府的大力支持下，扩建绿谷调味项目；大锦农农业开发有限公司在原有养殖、屠宰加工、饲料生产基础上，新增20万吨生物有机肥、1.5万亩绿色种植、生鲜连锁超市等项目，形成集有机种植、绿色养殖、屠宰加工、冷链物流、直营销售“五位一体”发展模式，建成“良田”到“餐桌”全产业链条。

①⑧⑨喜获丰收。  
②全省高质量发展重点项目集中开工富锦分会场。  
③锦西灌渠。  
④黑龙江诺普生物科技有限公司。  
⑤⑥⑪⑫万亩水稻公园。  
⑦稻田画。



⑩大锦农有机果蔬种植基地。

⑬绿谷酒业的酿酒师傅正在制酒曲。

本版图片均由富锦市委宣传部提供



## 昂扬“攻”的斗志 打出项目建设“强声势”

奋发有为的东风鼓起了风帆，富锦市用项目建设的“源头活水”靶向发力，推动产业项目加快落地、重点项目加快建设，以富锦市县域经济高质量发展成果展示了能力作风建设成效。

黑土平原一望无际，大农业魅力无穷，生态区得天独厚。富锦市最宝贵的资源就是脚下的黑土、净土、冻土，这也是发展绿色农业、品牌农业的宝地。土壤有机质含量

4.2%，绿色食品原料生产基地面积超过400万亩，富锦市坚定不移走好产业融合发展之路，加快推进一产“接二连三”。富锦经济开发区先后晋升为省级绿色食品产业园、国家级现代农业产业园，基本实现“七通一平”，“水热电动汽车物流”等生产要素实现低成本共享。

黑土如油，万亩良田，稻花飘香，富锦市坚持以“粮头食尾、农头工尾”为抓手，依托粮食量大质优的优势，向粮食精深加工要效益、向产业融合要发展。国家绿色食品原料标准化生产基地种植面积居全国第一，因产业集群形成了虹吸效应，越来越多的产业链上下游企业来此扎根，带动了富锦从“北国粮都”向“绿色食都”转变。富锦市以工业化思维锚定农业发展，把精深加工建在粮仓里，促进粮食就地加工转化，延伸了产业链条，形成了一二三产业联动。此外，富锦市“农业+旅游”“农业+电商”等产业初具规模，以富锦县域经济发展助力龙江振兴。

2020年，富锦市作为第三届中国农民丰收节黑

龙江省主会场，向全国人民展示了龙江农业之大、农业之美。2022年的主会场再一次花落富锦，全面展示了黑龙江现代农业发展取得的卓越成就——富锦现代农业成果，为黑龙江省经济高质量快速发展贡献了富锦力量，交出了一份现代农业龙江答卷。

2023年3月份在北京举办“聚势荟商共富锦程”富锦(北京)商务恳谈会，众多在京及外埠优秀乡贤代表、企业家代表们相聚北京，与13家客商成功签约，项目签约额152亿元，同时与北京、大连、青岛等6家商会签订联合招商战略协议书，吹响了春季招商集结号。与4家国家级平台领导共同启动了“富锦大米”品牌发布会及品牌授权发牌仪式；与7家客户完成签约，推动了产业招商工作实现新突破，进一步推介富锦市的优势资源和发展条件，构建了开放多元的合作机制，凝聚了振兴发展智慧，为建设现代化美好富锦、增添新的经济牵引力和拉动力。

筑巢好引凤，劲风好扬帆。在京恳谈会期间，佳木斯市政协副主席、富锦市委书记梁庆民，富锦市委副书记、市长郝旺就数字经济、清洁能源供暖、集中式风力发电、畜禽产业等领域，与青岛恒华数字科技有限公司、哈尔滨九洲集团、飞鹤乳业有限公司等6家协会企业进行了深入洽谈，招商引资工作取得显著成效。

黑龙江省号称中华粮仓，佳木斯市下辖的富锦市则是黑龙江的“产粮状元县”。作为传统农业县，近年来，富锦市深化农业供给侧结构性改革，推动“北国粮都”向“绿色食都”转变，闯出了一条让农民握住“金扁担”的发展新路。与富锦象屿金谷农产有限公司紧邻的是富锦象屿金谷生化科技有限公司，前者提供原料，后者负责加工，满负荷生产可带动当地和周边县市就业500余人。

## 凝聚“进”的合力 共建农技品牌“生态圈”

作为“中国粮食仓储能力第一县”“中国绿色食品原料种植第一县”的富锦，在2020年成立了富锦大米集团有限公司，推出国家地理标志产品——“富锦大米”，快速提升了区域公共品牌价值，促进农民增收、企业增效。依托富锦市米业协会、富锦市土特产品协会、富锦市绿色食品协会等6个协会，联合组织富锦市域内的水稻种植合作社、家庭农场及种植大户、富锦大米加工企业等经营户，实现品牌化赋能、组团式扩张、标准化运营的高质量发展的战略目标。

富锦大米以其独特的地理环境，实施黑土地原生态的保护，保障了区域公共品牌“富锦大米”原材料供应基地的食品安全。目前，富锦大米集团已经建立富锦品牌授权管理体系，与中国石油、央视购物、天猫、京东等公司合作，搭建多渠道销售平台，组织成员企业参加各类展会、节会活动，提升了富锦大米的品牌价值。

富锦市大力发展科技农业、质量农业，创建全国首批农业现代化示范区，与省农科院共建全国农业科技现代化先行县。锦西、幸福等四大灌区灌溉能力达到155万亩。农业科技贡献率71%，优良品种普

及率100%。农机总动力163.8万千瓦，田间综合机械化率99.3%。

2022年，富锦粮食产量达到64亿斤，实现“十九连丰”，连续七年保持全省第一。“富锦大米”被认定为中国国家农产品地理标志，荣获第十一届中国国际现代农业博览会金奖、入选CCTV中视购物“乡村振兴优质农产品”、成为“佳木斯好粮油”遴选产品、黑龙江省“黑土优品”入选产品等。

每年丰收时节，在哈同高速公路旁就能看到富锦市的地标“海稻船”。这个独具创意的船型建筑位于富锦市长安镇永胜村富锦万亩水稻科技示范园，每年有数以万计的游客来此观光，带动了周边乡村游。现代农业科技和互联网技术的投入，让这里处处散发着“智慧”味道。水稻生长季，通过手机上的一款APP就可以实时监测水稻的生长情况。科技发达了，庄稼地变得越来越“聪明”，让农民“偷会儿懒”也能迎来丰收。

富锦市以万亩水稻公园为龙头景区，实施万亩水稻公园升级改造工程，集中力量打造了“黑土绿谷·北国粮都”金名片。推动农业观光风景区建设，持续推进“以农促旅、以旅强农”特色发展，倾力打造

集农业展示、休闲观光、科普拓展等功能为一体的旅游项目，建成了全省首家以稻田文化为主题的“稻海田园综合体”万亩水稻公园——华夏东极旅游的“稻”空间。

稻田耕地4000亩，核心区10858亩，现已晋升为国家4A级旅游景区，公园划分为稻田艺术区、农业研学区、运动拓展区、水上乐园区、帐篷露营区五大区域，建有4幅3D立体稻田画、轻工业风的艺术小镇、稻米加工坊等特色旅游产品。已连续多年成功举办了“稻田音乐会”“农民丰收节”等大型活动，作为农旅融合发展的新蓝图和新样板，向全国人民展示了富锦大农业的独特魅力。

今年富锦市围绕推进“中国大豆之乡”“中国东北大米之乡”和“北国粮都”提质增效，扶持驻村“一分实践田”品种和技术支持，增加农民收入，实施GEF7国际项目，开展富硒、富硅技术和秸秆还田技术示范等。全面启动了“主要粮油作物单产提升工程”农技行动，在品种、技术、标准化等方面多措并举，打好组合拳，以科技项目促科技推广、以科技推广促现代农业发展，为富锦农业发展插上科技翅膀。